Beispiele fir die Anwendung der Tabellen,

[. Der volle oder wirkliche Durehmesser eines Chronometer-

rades betrigt 8,4 mm; es werden fiir den Gesammit- Hebungs-
winkel der Unrub von 50 Grad die dibrigen Dimensionen verlangt,
Nach der Tabelle I (in Nr. 13, S. 166) erceben sich folgendes
Werthe: die Mittelpunktsentfernung von Unruh und Gangrad
= 5,84 mm and der Durchmesser der Rolle = 3,79 mm,.
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drehung werden dis Leitungen nach der Hauptstelle a unter-
brogchen und von der Klektrizititsquelle ¢ ein elektrischer Impuls
in simmtliche Theilnehmerleilungen entsendet. Das erwihnte
| Kontaktrad in den Uhren dd ist nun derarl gestellt, dass kurze
Aeit vor 12 Uhr Naehts die Verbindunz zum Telephon e hin
unterbrochen. dagegen zum Elektromagneten des Regalirwerkes
| gesehlossen ist.  Der von der Elektrizititsquelle ¢ entsendets
| Strom gelangt alse gleichzeitiz in allen Uhren zo dem Elektro-

1I. Zur zegebenen Mittelpunktsentfernung von 7,2 mm =ollen
fir die Unruhhebung von 45 Grad die tibrigen Grissenverhiilinisse
hestimmt werden. KEs ergiebt sich ans der Verhiltnisstabelle 11
(in Nr, 15, 8. 192) der volle Baddurchmesser = 9,98 mm, der
Rollendurehmesser = 4,98 mm. :

INII. Der volle Durchmesser eines Chronometerrades betriigt |
84 mm; man winseht fiir den Gesammt-Hebungswinkel der
Unruh von 45 Grad die iibrigen Grissenverhiltnisse fiir den
dentschen Chronometergang zu wissen und eninimmt dieselben |
aus Tabelle IIT (in Nr. 17, 5. 221). Es betriizt danach der
Rollendurchmesser 4.2 mm, die Mittelpanktsentfernung von Gang- |
rad und Unruh 6,00 mm, die Mittelpunktsentfernung von Gang- |
rad bis Wippe 5,19 mm, die Mittelpunktsentfernung von Wippe
bis Ruhestein 3,00 mm und die Mittelpunktsentfernung von Un-
ru bis Wippe 6,64 mm.

' magneten des Begalirwerkes, dieses in Thitigkeit setzend, behufs
Stellung der Uhren. Nach stattgehabter Entsendung des Im-
‘pulses von ¢ aus werden die Leitungen zwischen Theilnehmern
luuﬂ Hauptstelle wieder geschlossen, und zwar an den heiden

Patentheschreibungen,
Einrichtung zur elektromechanisechen Begulirung von : . . .
Uhren unter Benutzung eines w:rrha,ndeuengﬂruhtnitzes..““mrbm“hmm“ Stellen, bei der Kontaktwalze b und in den ein-
2 < v I | zalnen Uhren. dureh Weiterdrehen der Kontaktwalze b bezw. des
Von Carl Albert Mayrhofor in Berlin. | Kontaktrades der Uhren.
D. Reichs- Patent Nr. 48925, I Innerhalb der kurzen Zeit, wiihrend welcher die Uhren

Den Gegenstand obengenannter Krfindung bildet eine Ein- |regulirt werden, muss also der Telephonbetrieh ruben, und es
d daher als giinstiz gelegener Zeitpunkt Mitternacht zu wihlen

richtung, mittels weleher eine beliebige Anzahl Uhren von einer | WIF , . ; 7
Hauptstelle aus regulirt werden kann, und zwar anf elektro- Sein. — Aus dem oben Gesagten geht hervor, dass “‘;“?h allein-
mechanischem Wege, Zur elektrischen Verbindung kann irgend Stehende Uhren auf dffentlichen Plitzen in gleicher Weise regn-
ein bestehendes elektrisches Drahtnetz, z. B. eine Telegraphen-, lirt werden kinnen.

Telephon- und Fenermeldeleitung u. 8. w. benutzt werden,

Die neue Einrichtung soll nun dureh vine sehematisehe |
Zeichnung erliontert werden, und zwar unter der Annahme, dass|
beispielsweise das Drahtnetz einer Telephonanlage benutzt wird.
Auf der Abbilduing bedeutet & die Hauptstelle (Centralstation) Um nun zum Sehlusse des praktischen Theiles der Be-
der Telephonanlage. Auf dieser Stelle ist eine Kontaktwalze b sprechung des Schnecken-Mechanismus zu kommen, wollen wir
aufgestellt, welche in Verbindung mit einer besonderen, von der | poch eine Anweisung zur Behandlung der Kette geben,
Telephonanlage unabhiingigen Elektrizititsquelle ¢ (Batterie) stebt. | die 5. Z. von einem englischen Fachblatte publizict wurda:
I@HEEHEE der Kontaktwalze, welche von einem Lanfwerk oder anch | Sind die Kettenglieder rostiz oder von ungeniigender Be-
elner Iﬁ_'urma.luhr in Drehung gesetzt wird, ist man im Standﬁ,'wﬂgliehkeit. so bringe man die Kette in Oel und lasse sie dort
simmtliche Leitungen mnop... der einzelnen an die Haupt- | mehrere Stunden lang liegen, Dann runde man eine Kante eines
stelle angeschlossenen Theilnehmer zu unterbrechen und die zu|ip den Sehraubeioek gespannten Buchsbaum- Feilholzes ab, mache

Kapitel iiber den Federhausmechanismus.

| Fortsetzung aus Nr. 15.)
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den Theilnehmern fiihrenden Theile der Leitungen mit der er-|

wﬂhnt@q Elektrizititsquelle ¢ zu verhinden. Ein von dieser
Elektrizititsquelle ansgehender elektriseher Strom kann daher
gleichzeitiz in alle Theilnehmerleitungen entsendet werden.

Ihe zu regulirenden Uhren dd sind in die Theilnehmer-

leitungen , beispielsweise in der Behausung der Theilnehmer
zwisehen dem Telephon e und der Kontaktwalze b eingeschaltet.
Fiir gewdhnlich geht die Leitung durch die Uhr hindurch, ohne
dass dieselbe von dem zum Sprechen erforderlichen elaktrischen
Strom beriibrt oder irgendwis beeinflusst wird. Bs ist zu diesem
Zwecke in der Uhr ein Kontaktrad oder eine Kontaktwalze an-
gebracht, welehe fiir gewthnlich die Leitung zwischen Telephon e
und }{nntaktupp&rat b bezw. Hauptstelle a geschlossen hilt. —
Zu einer bestimmten Zeit jedoch, beispielsweise Nachts 12 Uhr,
ist durch das erwihnte Kontaktrad die Leitung zum Telephon
hin fir kurze Zeit unterbrochen, und fihrt der von der Kontakt-
walze b kommende Theil der Leitung zu einem Elsktromagneten
der Uhr, welecher bei Schliessung des Stromes den Mechanismus
des Eggulirwerkes in Thitigkeit setzt.

Die Regulirung der Uhren bei den verschiedemen Theil-
nehmern erfolgt in nachstehender Weise: Angenommen, es soll
die Regulirung 12 Uhr Naehts erfolgen, so wird um diese Zeit
das Laufwerk zur Bewegung der Kontaktwalze b auseelsst und
diese zu einer Umdrehung veranlasst, Wihrend dieser Um-

http:/idigital.slub-dresden.de/id20454433Z/289

pinen Binsehnitt in die Kante und hiinge die Kefte sattelmissig
| hinein, so dass sie zu beiden Seiten des Feilholzes herabhiingt.
Nun gebe man zunichst viel Oel an die Hinschnittstelle, fasse
jedes Ende der Kette mit einer Hand und ziehe sie so bei ofterer
Oelzugabe hin und her. Nachdem die Glieder bei dieser Behand-
Inng rein und beweglich geworden, wasche man die Kette vor-
erst in Benzin, alsdann mittels Seife und Biirste in Wasser und
lasse sie endlich mehrere Minuten lang in reinem (nicht denaturirtem)
Alkohol lisgen. Nach der Abtrocknung wird die Keite dann in
feines Oel getaueht und mit einem reinen, faserlosen Leinentuche
| sanft abgericben.

In dieser Weise hehandelt, wird die Kette nicht leicht rosten
konnen und die Beweglichkeit ihrer Glieder nicht leicht einbiizsen,

e

Diec Berechnung der Gangdauer eines Schnecken-
werkes erstreckt sich, abgeschen von der Anzahl der Umgings
der Kette, nur noch anf die Zahnzahlen von Mitteltrieb und
Sehneckenrad, Faktoren, welehe wieder bei der Berechnung der
Anzahl der Unruhschwingungen ginzlich ausser Aeht zu lassen sind.

Gewohnlich machen Mittelrad und -Trieb 30 Umgiinge
(= 80 Stunden Gangdauer), bevor die Kette abgewunden st
| Diese Umgangszahl wird durch versehiedene l'ahnrae.!-r.n|1g51-'urlllii1t-
| nisse erreicht, die mit von der Zahl der Kettennmginge auf der
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